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ВСТУП
Народження дитини з відхиленнями в психічному розвитку змінює звичний життєвий уклад сім'ї, викликає зміни в дитячо-батьківських, подружніх стосунках, у взаємодії сім'ї з оточуючим соціумом. Вплив батьківської підсистеми на дитячу реалізується за допомогою батьківського ставлення. Від емоційного прийняття, адекватної оцінки дитини і узгодженого стилю виховання з боку матерів і батьків залежить не тільки динаміка її психічного розвитку, але й психологічний клімат в родині.
Останнім часом в Україні збільшилися показники поширеності психічних розладів у дітей. Багато авторів відзначають зміни в структурі психічного розвитку дітей з різними типами дизонтогенеза (Басілова Т.А., Жігорева М.В., Іванов Е.С., Каган В.Е., Чулков В.Н. та ін.). Об'єктом інтересу різних фахівців (психіатрів, психологів, педагогів) стали діти з поєднаними порушеннями психічного розвитку, серед яких особливою категорією є діти, які страждають аутизмом з розумовою відсталістю. Поширеність аутизму і розладів аутистичного спектру становить близько 20 випадків на 10 000 дитячого населення. За даними різних авторів, від 80 до 95% дітей з аутизмом мають розумову відсталість різного ступеня (Гілберт К., Іванов Е.С., Пітері Т. та ін.)
Відповідно до сучасних уявлень, аутизм розглядається як група синдромів різного походження, що характеризуються якісними порушеннями соціальної взаємодії та спілкування, стереотипною поведінкою. Серед порушень аутистичного спектра виділяється синдром Каннера (ранній дитячий аутизм - РДА), атиповий аутизм, синдром Ретта, синдром Аспергера та ін.
Клініко-психологічна картина при атиповому аутизмі, який передбачає, на відміну від РДА, наявність у дитини інтелектуального недорозвинення, не зводиться до суми порушень при аутизмі і розумової відсталості, а являє собою якісно іншу освіту. Неоднозначність стану дитини може бути пов'язана як з відсутністю одного з компонентів «тріади порушень» при аутизмі (порушення соціальної взаємодії, порушення спілкування, стереотипність поведінки), так і з більш пізнім їх проявом в онтогенезі (після 3 років).
Діти з атиповим аутизмом особливо потребують дбайливого ставлення, постійної допомоги та підтримки з боку близького оточення. Складне поєднання спотворення емоційної сфери, зниження потреби в спілкуванні і дефіциту когнітивних навичок, а також такі особливості як загадковий зовнішній вигляд («обличчя принца»), порушення процесів емоційної ідентифікації, гіперселектівность сприйняття створюють значні труднощі в процесі діагностичної, коррекцінно-розвиваючої роботи і дитячо -родітельского взаємодії. Матері і батьки, будучи основними посередниками у спілкуванні таких дітей з навколишнім світом, часто сприймають їх як «інопланетян».
Стресові переживання батьків посилюються через те, що незвичайна поведінка дитини привертає увагу і викликає осуд оточуючих. Крім того, індивідуально-психологічні особливості дітей з атиповим аутизмом часто ускладнюють їх адаптацію і навчання в корекційних установах. В цьому випадку для батьків стає актуальним питання про надомне навчання, що перешкоджає соціалізації дітей, а також обмежує можливості матерів і батьків у сфері професійної та особистісної самореалізації.
Однак, незважаючи на дефіцит знань, ця тема недостатньо висвітлена в сучасній літературі. Роботи вітчизняних і зарубіжних авторів, переважно на прикладі матерів, розглядають особливості батьківського ставлення до дітей з інтелектуальними, сенсорними, руховими порушеннями. Кількість робіт, присвячених материнському і батьківському відношенню до дітей з розумовою відсталістю (Ісаєв Д.Н.; Мастюкова О.М.; Московкіна А.Г.; Шипіцин Л.М., Сорокін В.М. та ін.), істотно перевершує число досліджень цієї теми на прикладі сімей аутичних дітей (Мамайчук І.І., Печникова Л.С. та ін.). Тематика батьківського ставлення до дітей з порушеннями представлена ​​переважно в зарубіжних дослідженнях. Вітчизняні автори частіше розглядають вплив батька на розвиток дітей з нормальним психічним розвитком (Євсеєнкова Ю.В., Каліна О.Г., Посохова С.Т., Холмогорова А.Б. та ін.).
Висока актуальність проблеми батьківського ставлення до дітей з атиповим аутизмом і вище представлені положення, зумовили тему нашого дослідження: «Особливості батьківського ставлення до дітей з аутизмом».
Мета дослідження: вивчення особливостей і специфіки материнського і батьківського ставлення до дітей з атиповим аутизмом.
Об'єкт дослідження: дитячо-батьківські відносини.
Предмет дослідження: специфіка відносини матерів і батьків до дітей з атиповим аутизмом.
Завдання дослідження:
1. Систематизація наукових уявлень про батьківське ставлення до дітей з атиповим аутизмом.
2. Вивчення особливостей батьківського ставлення до дітей з атиповим аутизмом.
3. Дослідження специфіки материнського і батьківського ставлення до дітей з атиповим аутизмом.
Методи дослідження: У дослідженні були використані: клініко-психологічний метод (бесіда, спостереження),	експериментальний метод. Використовувалися психодіагностичні методики: Опитувальник батьківських установок PARI (Е. Schaefer, Q. Bell, адаптація Т.В. Нещерет); «Батьківський твір» у формі незакінчених речень (О.А.Карабанова, адаптація А.А. Шведовського);	«Проба на спільну діяльність» (Г.В.Бурменська, О.А.Карабанова, модифікований варіант); Кольоровий тест відносин (ЦТО) (Е.Ф. Бажин, А. М. Еткінд).
Дослідження проводилося на базі Інституту реабілітації осіб з вадами психофізичного розвитку імені Януша Корчака. Всього було обстежено 67 батьків (45 матерів і 22 батька) дітей з атиповим аутизмом дошкільного віку (від 4-6 років).
Практична значимість дослідження: отримані результати можуть використовуватися в ході психологічного супроводу сімей, які виховують дітей з атиповим аутизмом.
Структура випускної роботи: робота складається зі вступу, 2 розділів, висновків, висновків до кожного розділу, додатків. Основний матеріал викладено на 81 сторінках, містить 8 малюнків, 4 таблиці. Список використаної літератури включає 83 найменування.
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Висока актуальність вивчення батьківського ставлення до дітей з атиповим аутизмом пов'язана з необхідністю забезпечення сім'ям оптимального життєвого простору для емоційно-особистісного розвитку та успішної соціальної адаптації їх членів. Однак, незважаючи на дефіцит знань, ця тема недостатньо висвітлена в сучасній літературі. Роботи вітчизняних і зарубіжних авторів, переважно на прикладі матерів, розглядають особливості батьківського ставлення до дітей з інтелектуальними, сенсорними, руховими порушеннями. Кількість робіт, присвячених материнському і батьківському відношенню до дітей з розумовою відсталістю істотно перевершує число досліджень цієї теми на прикладі сімей аутичних дітей.
Метою представленого дослідження було вивчення особливостей і специфіки материнського і батьківського ставлення до дітей з атиповим аутизмом.
Проведений теоретичний аналіз дозволив зробити висновок про те, що сім'ї дітей з атиповим аутизмом опиняються в тривалій психотравмуючій ситуації. Це відбивається в специфіці дитячо-батьківських і подружніх відносин. Психологічні особливості дитини, що страждає атиповим аутизмом, полягають в своєрідності інтелектуальної, емоційної, комунікативної, поведінкової сфер, мозаїчності наявних порушень, впливають не тільки на батьків, але й підсилюють соціальну ізоляцію сім'ї. Відчуженість і неконтактність дитини найсильніше впливає на мати, не одержує необхідного підкріплення правильності батьківської поведінки.
Проведене експериментальне дослідження показало, що існують подібності та відмінності материнського і батьківського ставлення до дітей з атиповим аутизмом.
Загальні особливості батьківського ставлення, незалежно від специфіки порушення розвитку у дитини, полягають в конфліктності внутрісімейної взаємодії, недостатню участь батька в питаннях виховання дитини, високий ризик виникнення у батьків емоційних і особистісних розладів.
У обох батьків виявлена ​​підвищена напруженість захисних механізмів особистості, що є показником наявності гострої психотравмуючої ситуації і необхідності зниження рівня емоційної напруженості, тривоги і фрустрації. Вплив захисних механізмів виражається в тому, що батьки схильні ігнорувати неприйнятну інформацію про діагноз, намагаються знайти заміну недоліків дитини іншими якостями (фотографічна пам'ять, «дорослі» інтереси і т.д.), а також розумне пояснення фруструючим обставинам («він може, але не хоче»). З цим же пов'язана віра більшості батьків в наявність у всіх аутичних дітей виняткових здібностей, активно підкріплюється сучасними засобами масової інформації.
Істотну роль також відіграє орієнтація на думку оточуючих людей і хворобливе ставлення до критики, яку було виявлено в ході дослідження у матерів і батьків. Всі ці фактори впливають на формування і закріплення специфічного патерну батьківського ставлення до дітей з атиповим аутизмом, який характеризується неоднозначністю і суперечливістю.
Врахування гендерного фактора дозволив виділити специфічні особливості материнського і батьківського ставлення до дитини, не дивлячись на те, що в процесі сімейної взаємодії вони є тісно пов'язаними. Найбільшу схожість у матерів і батьків мають параметри когнітивного компонента батьківського ставлення до дитини, що страждає аутизмом. Це проявляється в недостатньо реалістичному поданні про її актуальні і потенційні можливості з тенденцією до зниження тяжкості порушень. Материнське ставлення до дитини з атиповим аутизмом характеризується поєднанням емоційного прийняття і відторгнення, прагненням до встановлення близьких відносин, заснованих на відмові від авторитарності в спілкуванні.
Батькове ставлення до дитини з атиповим аутизмом відрізняється недостатньо вираженим емоційним зв'язком з нею, а також переважною реакцією дистанціювання. Крім труднощів взаємодії з дитиною, розуміння її емоцій і мотивів поведінки, істотне значення в реакції відчуження у батьків мають їх особистісні особливості та більш глобальні гендерні відмінності. Їх роль зводиться до того, що жінки більшою мірою, ніж чоловіки, прив'язані до сім'ї і схильні до прояву моральних якостей, таких як відповідальність, дотримання громадських норм і правил.
Отже, отримані результати емпіричного і теоретичного дослідження ми можемо конкретизувати в наступних висновках:
1. Існують загальні і специфічні особливості батьківського ставлення до дітей з атиповим аутизмом. Загальної особливістю материнського і батьківського ставлення до дітей з атиповим аутизмом є залученість матерів в емоційні відносини з дитиною і відстороненість батьків.
2. Своєрідність батьківського ставлення до дітей з атиповим аутизмом характеризується суперечностями між окремими структурними компонентами на рівні емоцій, уявлень про дитину та стилю взаємодії з ним у матерів і батьків, а також всередині материнської та батьківської позицій.
3. Узгодженість батьківського ставлення до дітей з атиповим аутизмом у матерів і батьків проявляється в показниках когнітивного компонента - нереалистичному поданні про дитину і прагненні завищити рівень її здібностей. Відмінності батьківського ставлення до дітей з атиповим аутизмом виявляються переважно в емоційному і поведінковому компонентах. Материнське ставлення поєднує в собі емоційне прийняття і одночасно відторгнення дитини, підвищену фіксацію на ній, яка виявляється в симбіотичних відносинах, прагнення уникати конфліктів в процесі спілкування. Батькове ставлення до дітей з атиповим аутизмом частіше грунтується на емоційному відторгненні дитини і прагненні дистанціюватися від процесу сімейного виховання.
Перспективу подальших досліджень ми бачимо в конкретизації чинників і детермінант батьківського ставлення, розробці рекомендацій із психологічного супроводу сімей, які виховують дітей з атиповим аутизмом.
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ДОДАТОК 1


Бланк 


Проба на совместную деятельность

Дата	
Фамилия, имя ребенка (родителя)	


	Параметры
	Отметки

	
Когнитивно-деятельностный компонент взаимодействия



	Распределение ролей «ведущий— ведомый»
	Ведущий - родитель, ведомый - ребенок
Ведущий - ребенок, ведомый - родитель

	Характер руководства деятельностью ребенка
	•	Целенаправленность и последовательность руководства
•	Нецеленаправленность и непоследовательность руководства

	Особенности предъявления инструкции
	•	Отсутствие инструкции, стремление к наглядному показу
Четкость инструкции
•	Непоследовательность в предъявлении инструкции

	Особенности оценивания и контроля действий партнера
	Отсутствие оценки
Положительная оценка (похвала)
Отрицательная оценка (порицание)

	Конфликты
	Отсутствие
Наличие

	Характер выхода из конфликтных ситуаций
	Стремление к компромиссу
Подавление ведущим ведомого
Потакание воле ведомого


10




· 
ДОДАТОК  2
Бланк

Протокол наблюдения за родителем в процессе беседы

Дата	
ФИО родителя ___________________________________________________________


	Параметры
	Проявления

	Отношение к ситуации обследования
	Нейтральное
Положительное
Отрицательное

	Заинтересованность в исследовании
	Ярко выражена
Выражена на среднем уровне
Не выражена

	Визуальный контакт
	Поддерживает
Избегает

	Мимика
	Выразительна
Невыразительна

	Жесты
	Использует жесты
Активно жестикулирует
Не использует жесты

	Поза
	Открытая
Закрытая

	Быстрота ответов
	Отвечает сразу
Отвечает через некоторое время
Затрудняется ответить, нуждается в наводящих вопросах

	Темп речи
	На среднем уровне
Ускорен
Замедлен

	Проявления напряженности
	Покраснение лица, шеи
Суетливые движения руками
Речевые проявления - запинания, оговорки, трудности построения фразы

	Затруднения при ответах
	Отсутствие
Наличие

	Дополнительные комментарии
	






ДОДАТОК  3
Бланк

Протокол наблюдения за ребенком

Дата_________________________________________________________________

Фамилия, имя ребенка_______________________________Возраст____________

	Параметры
	Проявления

	Внешний вид
(нужное подчеркнуть)
	Соответствует паспортным данным
Не соответствует паспортным данным
Опрятный
Неопрятный
Особенности:
-отрешенность, погруженность в себя

	Поведение
(нужное подчеркнуть)
	Поведение целенаправлено, регулируется вербальной инструкцией
Поведение импульсивно, зависит от внутренних потребностей
Поведение полевое

	Интересы
(нужное подчеркнуть)
	Игра
Общение
Удовлетворение базовых потребностей
Стереотипные занятия
Другой вариант

	Сфера общения

	Контактность 
(нужное подчеркнуть)
	Охотно вступает в контакт, поддерживает зрительный контакт
На контакт идет спокойно
Проявляет избирательный интерес к контакту (тактильному и т.д.)
Избегает контакта
На ситуацию контакта реагирует отрицательно: страх, агрессия и т.д.

	Ориентация на реакции взрослого
(нужное подчеркнуть)
	Ориентирован
Ориентирован частично
Не ориентирован

	Отношение к совместной деятельности
(нужное подчеркнуть)
	Нейтральное
Положительное
Отрицательное

	Реакция на речь 
(нужное подчеркнуть)
	Всегда реагирует на речь
Избирательно реагирует на речь
Не реагирует на речь

	Понимание речи
(нужное подчеркнуть)
	Понимает речь на бытовом уровне
Не понимает речь, реагирует на интонацию

	Собственная речь 
(нужное подчеркнуть)
	Вокализации
Лепет, слоговые комплексы
Отдельные слова
Фраза (короткая/развернутая)
Особенности:
-эхолалии (непосредственные/отставленные)
-неологизмы
-нарушение употребления личных местоимений
-нарушение звукопроизношения
-аграмматизмы

	Интонационный компонент речи 
(нужное подчеркнуть)
	Выразительность интонаций, их адекватность
Вычурность интонаций
Невнятность интонаций

	Диалогическая речь
(нужное подчеркнуть)
	Возможна
Возможна с помощью взрослого - стимуляцией и т.д.
Затруднена

	Речевая активность 
(нужное подчеркнуть)
	Адекватная
Слабая
Чрезмерная

	Жесты
(нужное подчеркнуть)
	Сформированность жеста и его адекватность
Отсутствие указательных жестов движений головой, означающих отрицание и утверждение, жестов приветствия и прощания

	Игровая деятельность

	Интерес к игрушкам
(нужное подчеркнуть)
	Проявляет интерес к игрушкам
Не проявляет интереса к игрушкам
Проявляет интерес к неигровым предметам

	Адекватность употребления игрушек (нужное подчеркнуть)
	Использует по назначению
Использует не по назначению

	Общение с детьми
 (нужное подчеркнуть)
	Стремится к общению с другими детьми
Включается в кратковременное игровое взаимодействие
Наблюдает со стороны, играет «рядом»
Не проявляет интереса к общению с другими детьми
Избегает общения с другими детьми
Проявляет агрессию к детям

	Характер игровых действий (нужное подчеркнуть)
	Манипуляции с предметами (игровыми/неигровыми)
Игровые действия с элементами сюжета
Сюжетная игра
 Сюжетно-ролевая игра

	Моторная сфера

	Моторный облик 
(нужное подчеркнуть)
	Двигательная заторможенность, вялость
Неуклюжесть, мешковатость движений
Двигательная расторможенность, возбудимость
Угловатость движений
Плавность и ловкость движений

	Движения по подражанию (нужное подчеркнуть)
	Выполняет самостоятельно
Нуждается в помощи при выполнении

	Двигательные стереотипии (нужное подчеркнуть)
	Отсутствие
Наличие

	Ведущая рука 
(нужное подчеркнуть)
	Правая
Левая
Амбидекстр

	Мелкая моторика 
(нужное подчеркнуть)
	Выполняет мелкие, точные движения
Затрудняется выполнять мелкие, точные движения

	Эмоциональная сфера

	Фон настроения 
(нужное подчеркнуть)
	Ровный фон настроения
Отрешенность, индифферентность, слабая эмоциональная откликаемость
Обеспокоенность, тревожность
Напряженность, агрессивность
Приподнятый фон настроения (эйфоричность)
Неустойчивый фон настроения (неадекватный смех, негативизм, плаксивость, агрессивность и т.д.)

	Мимика
(нужное подчеркнуть)
	Выразительность и адекватность мимики
Неадекватность мимики
-гипомимичность
-напряженность мимики
-гримасы

	Агрессия 
(нужное подчеркнуть)
	Отсутствие
Гетероагрессия
Аутоагрессия



ДОДАТОК  4
Бланк

Протокол наблюдения
за процессом детско-родительского взаимодействия
(приход в детский сад)
Дата	
Имя, фамилия ребенка	
Имя, фамилия родителя ______________________________________

	Параметры
	Отметки («+», «-»)

	Поведение родителя

	Проявляет эмоции во время общения с ребенком
	

	- положительные (радость, удивление)
	

	- отрицательные (грусть, гнев)
	

	Откликается на обращения ребенка
	

	Обращается словесно к ребенку
	

	- речь интонирована
	

	- использует отдельные слова
	

	- использует короткую фразу
	

	Использует невербальные средства общения с ребенком
	

	- поддерживает визуальный контакт
	

	- использует мимику
	

	- использует жесты
	

	Стремится оказывать помощь ребенку
	

	Специфика оказываемой помощи:
	

	- стимулирующая
	

	- организующая
	

	- выполнение действий вместе с ребенком
	

	- выполнение действий вместо ребенка
	

	Поведение ребенка

	Проявляет эмоции во время общения с родителем
	

	- положительные (радость, удивление)
	

	- отрицательные (грусть, гнев, страх)
	

	Обращается за помощью к родителю
	

	- требует частичной помощи
	

	- требует от родителя выполнения действий вместо себя
	

	Откликается на обращения родителя
	

	- реагирует сразу же
	

	- реагирует отсрочено
	

	Обращается словесно к родителю
	

	- использует отдельные слова
	

	- использует короткую фразу
	

	Использует невербальные средства общения с родителем
	

	- поддерживает визуальный контакт
	

	- использует мимику
	

	- использует жесты
	

	Реакция на расставание
	

	- не выражена
	

	- отрицательная
	

	- положительная
	



ДОДАТОК  5

Бланк

Протокол наблюдения
за процессом детско-родительского взаимодействия
(сборы из детского сада)
Дата	
Имя, фамилия ребенка	
Имя, фамилия родителя ______________________________________

	Параметры
	Отметки («+», «-»)

	Поведение родителя

	Реакция на встречу с ребенком
	

	- не выражена
	

	- отрицательная
	

	- положительная
	

	Проявляет эмоции во время общения с ребенком
	

	- положительные (радость, удивление)
	

	- отрицательные (грусть, гнев)
	

	Откликается на обращения ребенка
	

	Обращается словесно к ребенку
	

	- речь интонирована
	

	- использует отдельные слова
	

	- использует короткую фразу
	

	Использует невербальные средства общения с ребенком
	

	- поддерживает визуальный контакт
	

	- использует мимику
	

	- использует жесты
	

	Стремится оказывать помощь ребенку
	

	Специфика оказываемой помощи:
	

	- стимулирующая
	

	- организующая
	

	- выполнений действий вместе с ребенком
	

	- выполнение действий вместо ребенка
	

	Поведение ребенка

	Реакция на встречу с родителем
	

	- не выражена
	

	- отрицательная
	

	- положительная
	

	Проявляет эмоции во время общения с родителем
	

	- положительные (радость, удивление)
	

	- отрицательные (грусть, гнев, страх)
	

	Обращается за помощью к родителю
	

	- требует частичной помощи
	

	- требует от родителя выполнения действий вместо себя
	

	Откликается на обращения родителя
	

	- реагирует сразу же
	

	- реагирует отсрочено
	

	Обращается словесно к родителю
	

	- использует отдельные слова
	

	- использует короткую фразу
	

	Использует невербальные средства общения с родителем
	

	- поддерживает визуальный контакт
	

	- использует мимику
	

	- использует жесты
	





